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Háború előtt!
Makó nov, 26.

A magyar nép milliói szivszo- 
rongva, fájó aggódással várják, le­
sik az ujaüb és újabb híreket s 
szinte kétségbeeséssel találgatják, 
mit hoz a holnap?

Mert, amit úgyis mindenki lát 
és tud, nem lehet tovább tagadni, 
hogy ,1 háború irtózatos réme már 
egeszen közeliinkbe férkőzött, itt 
kopogtat, zörget már a kapunk 
előtt.

Vissza lehet-e még üldözni ezt a 
rémet csendes rejtőkébe, avagy 
minden borzalmával nyakunkra 
tőr: e pillanatban még nem lehet 
tudni.

Annyi bizonyos, hogy mozgósí­
tás a mi hadseregünkben eddig 
még nincsen. Az is bizonyos, hogy 
eddig még hadüzenet se ment 
Szerbiába. Míg ezek meg nem tör­
ténnek, még mindig lehet remél­
nünk a jót, a legjobbat, a — bé­
kéi.

Hogy a tartalékosokat ezredeik- 
hez behívják, ez még nem jelenti, 
a háborút, de még a — mozgósí­
tási se. Csakis azt teszi, hogy a 
Monarchia teljesen felkészülve 
akarja bevárni a fejleményeket s 
elakar készülni a —legrosszabbra, 
a háborúra is. De hogy lesz-e, 
avagy nem lesz háború: ma még 
senkise tudhatja.

A magyar nemzet leikéből szó­
lunk, mikor azt mondjuk, hogy 
Magyarország földjén nincs egyet­
len ember se, aki óhajtaná ezt a 
háborút. S- lelkünk, se vérünk 
nem vágyódik abba az öldöklésbe, 
amit most a fejünkre akarnak zú­
dítani.

Nincs ebben az országban jó 
magyar ember, aki vérét és életét 
ne áldozná — akár a legkinzóbb 
háborúban is — a magyar hazá­
ért. Ha arról volna szó, hogy ha­
zánkat kellene megvédelmezni az 
ellenség pusztiiása s foglalása elől.

De most nem erről van szó. 
Hanem csakis arról, hogy tisztára 
csak osztrák érdekekért hagyjuk 
magunkat száz meg ezerszámra, a 
legborzalmasabbnak Ígérkező há­
borúban lemászároltatni.

Tiltakozik ez ellen a gondolko­
zásunk, a lelkünk s egész valónk, 
mert ilyen céllal háborúba haj­

szolni bennünket, igazságtalan és 
erkölcstelen dolog.

Csak azért, hogy Ausztria újabb 
kikötőt kapjon az Adrián, avagy 
hogy talán a Szandzsákon át Sza- 
lonikiig területet nyerjen, magyar 
vért ontani oktalanság és ember­
telenség. .Mert nemcsakhogy sem­
mi hasznunk nem lesz majd ezek­
ből, hanem épen ellenkezőleg ár­
talmunkra lesz.

Ui kikötő nyerésével újabb 
fegyvert, újabb Irataimat nyer 
Ausztria s erősebbé lesz a mi 
elnyomásunkra. Ha pedig újabb 
tartományt nyer, ezt is csak az 
„osztrák birodalomnak“ a növelé­
séhez számítják majd még akkor 
is, ha nekünk több jogunk lesz az uj 
tartományhoz. Éppen úgy mint

Boszniával s Hercegovinával tet­
ték. Magyar katonák magyar vére 
hullott e tartományokért is, s 
hozzá még a legtisztább ősi s 
történelmi jogunk is van e tarto­
mányokhoz, mégis itt is teljesen 
kisemmiztek onnan is bennünket.

Nincs egyetlen legkisebb okunk 
sem arra, hogy lelkesüljünk ezért 
a rémitően közelgő háborúért. 
Ezer meg millió sebtől vérzünk 
úgy is itthon is itthoni zsarno­
kaink miatt. Végzetünknek micsoda 
kegyetlensége mégis, hogy idegen 
sőt ellenséges érdekekért dobjuk 
most egyszerre oda minden er­
kölcsi s vagyoni erőnket, hogy 
mai nyomorúságos helyzetünkből 
még nyomorultabb, kegyetlenebb 
helyzetbe süllyedjünk ! kp.

Ä hatalmak bíznak
s háború el

A békés elintézés módozatai. — Neheztelnek a 
bolgárok. — A fegyverszünet akadályai. — A 

német császár és a cár.

Az orosz-szerb veszedelem.
A hatalmak a béke mellett.

Oroszország magatartása politi­
kai körökben nagy nyugtalanságot 
keltett. Mindamellett bíznak abban, 
hogy a békét a válságos helyzet 
dacára fenn lehet tartani.

Minden riasztó hir ellenére meg­
állapítható, hogy az összes hatal­
mak a béke. mellett foglalnak ál­
lást. Elsősorban az osztrák-ma­
gyar monarchia, azután Németor­
szág, mely kompromissszumot akar 
létrehozni a kikötő kérdésben.

Ami az orosz katonai készülő­
déseket illeti, orosz magyarázat 
szerint ezek az örmény mozgoló­
dások miatt történtek. Más lapvé­
lemények szerint azért történik ez, 
hogy esetleges oroszországi felke­
lést elfojtsanak.

Mérvadó bécsi körökben még

mindig nem kételkednek Oroszor­
szág kékés szándékaiban.

A prizrendi titok.

A helyzet folyton jobban bonyo­
lódik a konzul-ügynek további ha­
logatása által. Mert Prohászka priz­
rendi konzulról biztos hírek még 
most sem érkeztek. Ellenben az 
ügy megvizsgálásával megbízott és 
kiküldött funkcionárius : Edl kon­
zult Szerbia mindenáron megakarja 
akadályozni abban, hogy misszió­
jában eljárjon. A helyzet komoly­
ságát erősen jellemzi az alábbi 
távirat:

Ed[ konzul e hó 23-án érke­
zett Űszkübe, azonnal folytatni 
akarta útját Prizrend felé. Szán­
dékát azonban nem valósíthatta 
meg, mert a szerb hatóság biz­
tosította arról, hogy Prohászka

konzul már útban van Prizrend- 
ből Űszküb felé. A következő 
napon Prohászka nem érkezett 
meg. Ed! konzul ismét tovább 
akart utazni, de a kíséretére ren­
delt szerb hivatalnok, Rakics, 
azt mondta, hogy magánügyei 
miatt csak másnap mehet vele 
tovább. Ed! végre is elhatározta, 
hogy még egy napig vár, de el 
volt tökélve arra is, hogy szük­
ség cselén egyedül is megteszi 
a prizrendi utat.

Az orosz-szerb veszedelem. 
Oroszországtól függ minden. 

Újabban ugyan egybehangzóan 
jelentik, hogy Oro zországnak 
eszeágában sincs háborút kér­
dezni, egyelőre a veszedelem nagy 
és nem lehet tudni, mikor szakad 
el a béke vékony fonala. Lehet, 
hogy Kitia és Japán mozgolódása 
miatt Oroszország nagyon békés 
lesz.

Szerbia természetesen még min­
dig provokál és újabb nehézsége­
ket okoz a Prohászka-ügyében. A 
monarchiánk a válasz.t sem adta 
meg és huzza-halasztja a döntést. 
Ezalatt pedig tkokban folyton 
Hartwig orosz követtel tanácskoz­
nak a szerb államférfiak és való­
színű, hogy az ő utasítás i szerint 
járnak el.

A német császár tegnap lépett 
közbe és Taticsev orosz tábor­
nokkal egy levelet küldött a 
cárnak.

Békés elintézés.
A duma köreiben nem hiszik, 

hogy Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között kitörhetne a 
háború. A duma egyik pártvezéré­
in k azt mondta Sassonov, hogy 
Oroszországnak és Németország­
nak a viszonya olyan kitűnő, hogy 
az cselben, ha ellentétek merülné­
nek fel Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között, ezeket min­
denesetre e! lehet simítani.

Oroszország a háború ellen. 
Mérvadó körök visszautasítják a 

nyugat-európai sajtó egy részének 
áliitásait, melyek Oroszországnak 
harcias szándékot imputálnak. 
Ezek a köiők visszautasítják azt 
is, hogy az osztrák-magyar-orosz 
vonatkozások valamely módon 
rosszabbodtak volna. Az orosz 
kormány megmarad ama hite 
mellett, hogy az Ausztria-Magyar­
ország és Szerbia között fenforgó
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konfliktus békés megoldást talál­
hat, ha egyszer a törők-szerb há­
ború véget ér.

Egy keskeny földsáv.
Az orosz kormánynak az az 

álláspontja, hogy Szerbiának, mi­
után orosz tanácsra elejtette Al­
bánia függetlenitése ellen tett til­
takozását, föltétlenül igénye lehet 
egy keskeny földsávra, amely az 
Adriához visz. Elismeri azonban, 
hogy Ausztria Magyarországnak 
joga van föjtétlen biztosítani az 
adriai kikötőt hadi kikötővé át­
alakítani.

A német császár a cárhoz.
A Meues Viener Tagblatt ber­

lini levelezője jelenti késő éjszaka, 
hogy Taticsev orosz tábornok, aki 
a német császár személyes kör­
nyezetébe ven beosztva s aki a 
legutóbbi springei vadászatokon 
is a császár legszűkebb környeze­
tébe vett részt, holnap a cárhoz 
utazik Carszkoje Szelóba A tá­
bornok Vilmos császárnak egy 
sajátkezű leve.ét viszi a cárhoz.

Hartvig követ Péter királynál.
Hartvig orosz követ tegnap 

hosszasan tanácskozott Péter kt- 
rálylyal. A tanácskozás után kon­
ferenciára hívták a minisztereket 
a konakba. Teljes biztonsággal 
hallatszik, hogy Hartvig az orosz 
kormány fontos döntéseit közölte 
a királyival. A kormánykörök 
hangulata nagyon biztató.

Ugrón újabb tárgyalásai.
Vasárnap délelőtt Ugrón követ 

hosszasan tanácskozott Pasicscsal. 
Azt bizonyítják, hogy a tanácsko­
zásnak, amely csak folyó Ogyekie 
vonatkozott, nem volt démarc jel­
lege. Délelőtt és délután a konakba 
a király slnőklésével tanácskozá­
sok folytak.

China Oroszország ellen.
Az orosz sajtó egybehangzóin 

konstatálja, hogy a kiélesedett 
orosz-chinai viszony már kritikus 
stádiumba kezd lépni. Pétervárott 
már olyan hírek terjedtek el, hogy 
titkos tárgyalások folynak China 
és Japán között. A chinai kor­
mány ugyanis csatlakozás és kő- 1 
zős eljárás esetén nagy territoriális 
engedményről biztoistoíta Japánt.

Hirök a királyról.

Betegsége miatt hagyta el 
Budapestet.

Tegnap este az osztrák császár­
városban, ma délelőtt pedig Buda­
pesten mindenféle ellenőrizhetetlen 
hírek keringtek a királyról. Bács- 
ben szájról szájra adják tovább, 
hogy ő felségének ájulási rohamai 
voltak és amint az rendesen tör­
ténni szokott, Budapesten még ko 
molyabb formában léptek föl a 
rémhírek. Tele volt a délelőtt so­
rán az egész város, hogy a király 
nagyon rosszul van.

Viszont más forrásból arról ér­
tesítenek bennünket, hogy a király 
ma délelőtt kihallgatáson fogadta 
a király gróf Momecuccoli tenge­
részeti parancsnokot. Az audencia 
közel egy óra hosszat tartott. Dél­
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után Ferenc Ferdinánd trónörökös 
jelent meg a király előtt.

Annyit azonban beavatott török 
mégis megállapították, hogy a ki­
rály azért távozott oly tiirtelenül 
Budapestről, inert komoly beteg­
nek érezte magát.

íakóváros nagy 
toló

A városiasodásnak különös ieíe.

Most már nem mondhatja senki, 
hogy Makóvárosa nem halad ro­
hamos lépéssel a városiasodás, a 
modern fejlődés felé. Pír nappal 
ezelőtt érkezett meg a város tűz­
oltó „tolólétrája“. Szép és nagy­
szerű alkotás. Négy lónak is ne­
héz egyik helyről a másikra von­
tatni. -r.r.1 is szép. Háromezerot- 
síáz korona.

Ezek után joggal azt hiheti 
mindenki, hogy a város tűzoltó 
szerelvényeiből már nem hiányzik 
semmi, mert telt egy ilyen luxus 
darabra is, mint ez, mire Makón 
talán még száz év múlva sem 
lesz szükség.

A „nagy tolóiéira“ az emeleti 
házak, tehát a legmagasabb épü­
letek oltásánál nyerhetne alkalma­
zást. Igen ám, de ilyen épületek 
nálunk nincsenek. Az a nehány 
emeletes ház, mely nálunk van, 
még ha közülök egyik másik vé­
letlenül kigyulladna is, könnyen 
eloltható volna a szomszédos 
épületekről és nem szükséges a 
3500 koronás „tolólétra“.

Nem érdektelen annak felele­
venítése ez alkalomból, hogy mi­
ként jutott Makóvárosa ehez a 
„nagy tolólétrához“. Az elmúlt 
évben a város rendőrkapitánya 
minden közgyűlésen sürgette a 
tűzoltói szerelvények kiegészítését. 
Többek között ennek a létrának 
beszerzését szorgalmazta nagyon. 
A képviselőtestület nem volt haj­
landó ezt beszerezni, de a tör­
vényhatóság ráparancsolt a vá­
rosra, igy a város kénytelen volt 
azt most beszerezni.

Most azután itt van a városháza 
kapuja alatt a nagy toló létra, 
melyről akár az Eifel tornyot és 
el lehet oltani, de annál kevésbé 
van rá szükség, Makón. Ez a nagy 
toló létra pedig azért van a vá­
rosháza kapuja alatt, mett máshol 
el nem fér. Ennek még ezután 
kell majd újabb költséggel építeni 
valamit, hol elfogják tudni helyezni.

A kezelése sem valami köny- 
nyü ennek a nagy eszköznek. 
Kell hozzá 6 ember. Tehát annyi, 
ahány fizetett tűzoltója van Ma- 
kóvárosának.

Végeredményben pedig ezek 
után megmondhatjuk, hogy nem volt 
semmi szükség Makón erre a drága 
dologra. Sokkal jobb lett volna 
ha azt sok "rósz tömlőt javították 
volna ki, mint megvalósították a 
toló létra beszerzésével a rendőr- 
kapitány álmát.

Tájékoztató.
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— Justh Gyula hazajön. A füg­
getlenségi párt vezére, városunk 
országgyűlési képviselője Justh 
Gyula Brixenben teljesen vissza­
nyerte egészségét és nem maradt 
vissza semmi abból, mi a vezért 
gyötrő betegségére emlékeztetné. 
Justh Gyula e hó 28 án érkezik 
v ssza Budapestre, hogy a nemzet 
jogainak kivívása érdekében a 
harcot ismét felvegye. A vissza­
térő vezért Budapestre érkezese 
alkalmával nagy ovációval fo­
gadják.

- A képviselőhöz ülésa. A kép­
viselőház hu.nap délelőtt 1U óra­
kor ülést tart, hogy betöltse a bi­
zottságok üresedésben levő tag­
sági helyeit. Az ellenzék tudvalevő­
leg lemondott összes tagsági állá­
sáról, azon ivül több elhalálozás 
vagy lemondás folytán egyes bi­
zottságokban a minimális létszá­
mot sem lehet összehozni. A mun­
kapárt azonban a holnapi ülésen 
csupán azokat a bizottsági tagsá­
gokat fogja betölteni, amelyek 
nem az ellenzéki állásfoglalás miatt 
üressdtek meg.

- A Dmke. felolvasó estélye. A 
Dmke. csanádmegyei osztályának 
első felolvasását — mint már je­
leztük, - holnap szerdán este 8 
órakor Barczán Endre főgimná- 
ziumi tanár tartja a főgimnázium 
tornacsarnokában. XIV. Lajos ko­
rái mutatja be a felolvasó vetített 
képekkel, úgy, hogy megjele ntse 
az 1700 körüli cveK felfogását, ér­
zelmeit az isteninek hitt királyi ha­
talom iránt. Elvisz bennünket a 
királyi palotákba, az udvar belső 
körébe, a királyi szeretők salon- 
jaiba, az udvari mulatságokba. 
Majd betérünk egy nemzeti curiába, 
hogy a léha életet tovább lassúk, 
végre pedig az iparos munkásság 
körébe velünk bepillantást. Belépő­
jegy személyenként 50 fillér, bér­
letjegy mind a 12 előadásra 3 ko­
rona. Jegyek előre válthatók Vészi 
Dezső könyvkereskedőnél.

- Az izraelita nöegylet tea 
uzsonnája. A jótékony célt szol­
gáló izraelita nőegylet mint min­
den évben, ez évben is rendezi a 
jótékony cél előmozdítása érdeké­
ben vasárnapi tea-jourjait. Az első 
ilyen tea uzsonna vasárnap délután 
5 órakor lesz a kereskedők egyle­
tében.

Majolika kiállítás. Általános az 
érdeklődés a vásárhelyi művészek­
nek a vármegyeházán levő majo­
lika kiállítása iránt. Sokan látogat­
ják és sokan vásárolnak. A ki- 

j állításon elhelyezett tárgyak nagy 
i tömege először zavarba hozza a

850 hold hosszabb időre őszi ve- 
téssel hozzá tartozó szénával és 

szalmával együtt eladó.

látogatókat, mert nem ismerik fel 
a finomságokat, a művészi szépet, 
az eredetiséget rajtok. Minél több­
szőr nézi azonban valaki az egyes 
dolgokat s nem futva, sebbel- 
lobbul, hanem lelkes kíváncsiság­
gal, érdeklődő szemmel, annál 
inkább értékeli ős szereti meg 
őket. A kiállítás vasárnapig lesz 
nyitva. A kiállításon Endre Béla 
festőművész képei is kivannak 
állítva, amelyekből két nap alatt 
három elkelt. A kiállításra belépő 
díj nincs s igy mindenki haszno­
san és kellemesen ellökhet egy 
pár félórát, ha felkeresi. A kiállí­
tás pedig megérdemli, hogy minél 
többen látogassák.

— Tilos a mozgósításról Írni. 
Tudvalevő, hogy a kormány 
az esetleges mozgósításról, 
csapat mozdul átokról és általában 
a katonai intézkedésekről szóló 
hírek közlését megtiltotta, ilyen 
módon, sajnos, a “Makói Független 
Újság,, sem informálhatja ezekről 
a dolgokról a közönséget. A bi­
zonytalanságnak és c tájékozatlan­
ságnak tulajdonítható, hogy a kö­
zönség még izgatottakig mint 
egyébkor. Hihetetlen lázas és ag­
godalmas érdeklődés nyilvánul 
meg. Telefonon és szóbelileg kér­
nek fölünk föl világosifást és mi 
természetesen el is mondjuk azo­
kat az értesüléseket, melyek ren­
delkezésünkre állanak. Sajnos, 
pozitívumot alig lehet tudni, mert 
a katonai körökből is alig szivá­
rognak ki hírek. A titkolódzás 
nagy az egész vonalon, amit, bár­
mennyire is szeretnék az ellenke­
zőjét, jó jelnek nem tekinthetjük.

— Református vallásos estélyek. 
A református egyház úgy mint min­
den évben, ez idén is a tél folya­
mán rendezni fogja vallásos estéit. 
Ez okból Nagy Ivtrolv elnökielkész 
holnap, szerdán délután 2 órára ér­
tekezletre hívta össze azokat, kiket 
közremüködőkü! meg akar nyerni.

Állatbetegségek a szomszédban.
Magyarcsanádi levelezőnk közli ve­
lünk. hogy a sertésvész megszűnt, 
miért is a hatóság feloldotta a for­
galmi zárlatot. A szomszédos Földeá­
kon azonban a sirtésorbáne járványo­
sán elterjedt. A hatóság itt elrendelte 
forgalmi zárlatot.

— A honvéd! botrányhős. Forkovics! 
van-e, ki o nevet nem ismeri ? Hon­
véd ban legalább nem akad ilyen um­
her. Ha másról nem, de verekedései­
ről, botrány okozásairól hírhedtségre 
tett szert Forkovics József. Hősködé­
sei számát a jeles alak tegnap ismét 
szaporította, do amelyért a rendőrség 
fogja mogszámoltatni a verekedő For- 
kovicsot. A dolog úgy esett, hogy 
Söbol Gábor és fia makói kovács- 
mesterek vasat szállítottak honvódi, 
Becs-utcai műhelyükbe, amely utcá­
ban tudvalevőleg a járda oly kes­
keny, hogy csak nehezen férnek meg 
rajta kelten, hát még ha egy Forko­
vics harmadik akar lenni a járdán. 
Meg is történt a baj, az apa és fia 
nőm tudtak kitérni Forkovics elöl s 
egy vasdarab beleakadt Forkovics 
kabátjába, min ez annyira felbőszült, 
hogy először a fiút, majd pedig a fia 
segítségére siető apát verte véresre. 
A bestiális cigányt feljelentették a 
rendőrségen, ahol majd elveszik ked­
vét a hasonló hősködéstől.

— Az anyai szeretet legszebb pél­
dája fog élénk tárulni a mozi keddi 
és szerdai előadásain. A világtörtóne-

Értekezhetni leltet

Iritz Miksa
makói lakosai.
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lom nők és számos példával szolgált 
és szolgál. Nagyobb és mindig na­
gyobb az az áldozat, n molyét a gyer­
mekeiért rajongó anya hozni képes. 
A szenvedély leghatalmnsabbika az 
anyai szeretet. Mert elvégre is akkor 
nyilvánul meg az a legszebben és 
leghatalmasabban, amikor a legna­
gyobb a szerencsétlenség s amikor 
már senkinek sincs módjában hatni 
és cselekedni. Gyönyörű vonásokban 
nyilvánul majd meg ez az „Anyai 
szeretet'1 című hatalmas és a kopen- 
hágai királyi színház által lejátszott 
képben. Csütörtökön pedig a legszebb 
és legújabb Uránia darabot, a „Dia­
dalmas Amerikát“ hallgathatjuk élve­
zetes előadásban, amelynek nyelve­
zete Pékár Gyula, a legmagyarabb 
és logélvozetesobb Írónk tollából ke­
rült ki.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra .je­
lentkeztek. Engedi György Bán 
Gizellával, Cin a István Görbe Kata­
linnal, Gajd! Ferenc Ad ám Viktóriá­
val. Házasságot kötöttek. Kis Imre 
Baranvi Zsuzsannával, Döme István 
Vadlövő IíozAiiával.

— Férjhez menne két elegáns 
megjelenésű vagyonos fiatal ur- 
hőlgy, de férjet csak azon úri em 
berek közül fognak választani, akik 
megfelelő finomságuk és elegan­
ciáinkról azzal adnak tanúbizony­
ságot, hogy minél gyakrabban 
megfordulnak a CSILLAG drogé­
riában.

Az Acsev. igazgató­
ságának ülése.

Felemelték a személy- és áru-
díjszabást.

November 25-én délelőtt tartotta 
meg rendes negyedévi ülését az 
Arad Csanádi Egyesült Vasutak 
igazgatósága. Az ülésen Zselénszki 
Róbert gróf elnöklete alatt jf-len 
voltak: Bohus Zsigmond, Urbán 
Iván báró és Meskó Sándor alel - 
nökök, Bohus László báró, Dániel 
Tibor báró, Margitay József mi­
niszter tanácsos, Csernovics Dió- 
dór, Schubert Pál, Neufeld Károly, 
Dálnoki-Nagy Lajos, Hervay Ist­
ván alispánok, Hegedűs László, 
Galambos Ignác dr., Jankovich 
Lőrinc, pagyenyedi Enyetly Béni 
és Fábry Sándor dr. vezérigazgató.

A napirend során a vezérigaz­
gató beszámolt azután a folyó év­
ben teljesített beruházásokról és 
befektetésekről, amelyeknek ösz- 
szege mintegy 1,400.000 koronát 
tesz ki. Jelentette, hogy szerződést 
kötött száz waggon motorbenzin 
szállítására nézve, a benzin nagy 
drágulása folytán az eddigi árnál 
magasabb áron. Bemutatták az 
igazgatóságnak a kereskedelmi 
miniszternek az újonnan szervezett 
nyugbér-intézmény alapszabályai­
nak jóváhagyása tárgyában kelt 
leiratát s megtették azok kapcsán

az összes intézkedéseket, hogy a 
nyugbér-intézmény, az Acsev. ki 
nem nevezett alkalmazottainak ezen 
régi óhajtása 1913 január 1-től 
kezdve eleibe léptettessek. A nyug- 
bérintezmény alapvető munkáit már 
tavaly végezte el az igazgatóság, 
amely alkalommal 150.000 koronát 
adományozott a nyugbér-intézmény 
céljaira, az alapszabályok jóváha­
gyása azonban csak mostanában 
érkezett le.

Foglalkozott az igazgatóság a 
személy és árudijszabás felemelé­
sének ügyevei, mely felemelést az 
teszi szükségessé, hogy a vasút a 
jövő évben a kereseti adó kötele­
zettségbe lép bele, mely kötelezett­
ség évi mintegy 5ÜQ - 600.000 ko- 
tona terhet fog róni a vasútra.

A személy-díjszabás felemelésé­
vel kapcsolatban, tekintettel arra, 
hogy az általános drágaságnak 
nyomasztó hatását hazánkban leg­
inkább a hivatalnoki kar érzi, 
azon kedvezményt állapították meg, 
hogy január 1 -töl kezdve a vasút 
áiíai érintett vármegyék összes ál­
lami, megyei, községi tisztviselői, 
a hitoktató lelkészek és mindezek 
családtagjai, arcképes igazolvány, 
v.gy esetenként kiváltott igazol­
vány alapjait másodosztályú jegy­
gyei utazhatik az első osztályon, 
tel első osztályú jegygyei a má­
sodosztályon es íét harmadosztá­
lyú jeggyel a harmadosztályon.

Behatóan targyaila azután az 
igazgatóság a végrehajtó bizottság­
nak a családi pótiék rendszerének 
a vasútnál való eleibeléptőtésere 
vonatkozó javaslatai és a javaslat 
elfogadásával megalkotta a csa­
ládi póliék szabályzatát, elrendel­
vén annak azonnali életbelépte- 
lését.
QBJMgjja.. r-.ma.-T.ttwa ii«i.-iiL.>»»iiviBmw;Tijiuniw«—iMro

Halálra gázolta az autó
Egy gyereket elütött a gépkocsi.

Hi'álos kimenetelű — automobil 
szerencsétlenség történt tegnap dél­
után az Arad és Pécska között. Az 
aradi luxus automobil vállalat egyik 
gépkocsija alkalmasint a soffőr vi­
gyázatlansága folytán elütött egy öt 
éves fiúcskát, aki nyomban meghalt. 
A megrendítő szerencsétlenségről az 
alábbi tudósítást árijuk :

Keller Ivan, az aradmogyei gazda­
sági egyesület titkára vasárnap dél­
után az aradi luxus vállalat automo­
bil gépkocsiján kirobogott a t'olső 
temetőbe az elhunyt Török Gábor 
— a rád megyei földbirtokos temeté­
sére.

A gépkocsit Szelelke Árpád, a — 
vállalat mechanikus soffőr.jo kormá­
nyozta. Útközben a temetőig nem is 
történt semmi baj. Visszajövő! a — 
Pécs kai utón azonban az a szeren- 
c -étlnuség történt velő, hogy egy ■— 
Varga István nevű öt éves kis fiúcs­
kái elgázolt.

Széleiké Árpád soffőr — mint ál­

lítja — észrevette az országúton 
ide-oda ugrándozó kis fiúcskát, aki 
lakásukkal szemken levő oldalon 
játszadozott u át akart menni a 
túlsó oldalon. A soffőr, saját állítása 
szerint, dudált ugyan, a gépét azon­
ban nem állította inog, hanem ha­
ladt tovább. A fiú, körülbelül az ut 
közepén megállóit s erre a soffőr 
erősen hajtott. — Ebben a pillanat­
ban a kis Varga István átfutott az 
uion a gép azonban elkapta és 
olyan erővel vágta a járdához, hogy 
koponyatörést szenvedett és azonnal 
meghalt.

Az cselről értesítették a rendőrsé­
get. Kihallgattak egy sereg szemta­
nút, akik — részben azt állították, 
hogy a fiúcska volt a hibás, többen 
azonban azt állítják, hogy a soffőr ■ 

volt vigyázatlan. Az ügyet a rendőr- I 
Bégről az — ügyészséghez tet­
ték át.

(24)
4 fejezet.
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Ä férjes özvegy.
Az igazgató kiadta a rendeletet, 

hogy Pétsy Dénes holttestéi a ha­
lottasház e célra szolgáló termé­
ben ravatalra kell helyezni.

Az egyik szolga visszament a 
rendelettel az igazgatóhoz és jelen­
tette, hogy tévedésből a kilencest 
más halott beívelt hajnalban eltemet­
ték.

Az igazgató lehurrogatta a szol­
gát s futott le a lépcsőkön, hogy 
a halottasház elölt zokogó gyászos 
özveggyel beszéljen.

Félrehivía.
- Asszonyom, komoly kérésem 

van kegyedhez, monda az igazga­
tó némi zavarral.

— Tessék igazgtó ur.
- Szavaim kellemetlenül fogják 

érinteni, de én kárpótlást nyújtok 
érte.

— Miről van szó? kérem, igazgató 
ur, egészen nyugtalanná tesz.

- A halottas kantra ostoba szol­
gái ma hajnalban férjét egy másik 
halott helyett eltemették.

Boriska szivéhez kapott és fel- 
sikoliott.

- Nyugalom és higgadtság asz- 
szonyom, dadogta az igazgató kissé 
meghökkenve. A szolgák szamár­
ságát a városi tanács és a közvé­
lemény nekem tudja he, engem 
korholnak, engem szidnak. Nem 
szeretném, ha ez a dolog nyilvá­
nosságra kerülne. Üt van száz fo­
rint, tegye el, két-három hét múlva, 
mikor már senki sem gondol Pétsy 
Dénesre, felvéteti a sírból és szé­
pén eltemetted. Száz forintért dísz­
helyet kap az ura számára. Nos 
hallgatni fog ?

Boriska pár percig szólni sem 
tudott a zokogástól.

— Ennyi kegyetlenség! Ennyi 
fájdalom! susogta halkan. Nem 
tudtam tőle elbúcsúzni, most még 
eltemettetni sem tudom. Borzasztó, 
bo zasztó ! Megszakad a szivem !

— Az emberek ide néznek, a 
dolog feltűnik, határozzon gyorsan, 
itt a százas.

Szegény Boriska!
Arra gondolt, h-ogy a megtör 

ténlenn változtatui úgy sem tud, s 
a százasból díszhelyet vehet férjé­
nek a temetőben a akkor a plébá­
nos által adót pénzen eltemettet- 
heti imádott Dánesét, - elfogadta 
tehát a száz forintot.

Az igazgató melegen megszorí­
totta Boriska kezét, köszönet jeléül, 
hogy a botrányos átcserélésről 
halgatni fog.

— A zaáz forintot a szolgák 
hétéből huzom le gondolta magá­
ban az igazgató és bosszúsan 
visszament az iredába.

Boriska visszament a halottasház 
elé, hol a plébéntis imádkozott

-- Nos, mit beszélt az igaz­
gató ?

Boriska elmondta a története­
ket.

A főtisztelendő ur csóválgatta 
fejét.

— Disznoság, botrány ! susogta. 
De nekem elöljáróm, jó viszony­
ban kell vele lenem.

(Folyt, kőv.)

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-ai. A ,.Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

Eladó házak.
Kisorosz-utca 1704. számú

sarok házamat,
mely bolthelyiségnek igen al­
kalmas, továbbá a Kigyó-utca 
2776. számú házamat szabad­
kézből eladom. Értekezni lehet 
Bokányi Istvánnal, Uj-utca ío. uj sz.

ptr egy tanylóSeány
fizetéssel azonnal felvétetik.
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Értesítem
mentes pálin- *-§§^*1 
kák, valamint ® thlM

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
mindenféle minőségű, közönséges és tinóm tiszta szesz-

k és tea-rumok SÄ liquörők
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Iritz Sámuel özv.
cégnél 1 Ä K Ö.
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927 hold prima flöd, hozzá­
tartozó értékes erdő,

mezőgazdasági szcsz=gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve,
OT)tzdasági épületekkel úri lakással és vadászai] joggal ellátva

Értekezhetni lehet

IRITZ MIKSA
makói lakossal,
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Eladd járandó.
\z apátfalva! útfélen az uj 
itász ház háta mögött egy 
árandó eladó. Értekezni lehet

Etutik ihálylyal, 
Makón, Pacsirta-utca 37.

uj szám alatt.

40 lürBQR
eladó. 50 litertől feljebb 
kimérve. A venni szán­
dékozó közönség párt­

fogását kéri

Török Pál
Kiszombor. (Szugoly.)

Óvás!
Nem felel meg a valóságnak 
Kucses Károly czég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tüköraczél ekék csak ő 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni.
Glück Lajos gépraktárában is.

„OLLA“ÖLLÄ
bebizonyítok 

jobb hypien

GUMMi

Tánctanitás felhívás !
Alulírott van szorenosém az igon 

tisztolt szülök és gyámok b. tudomás 
sára hozni, hogy f. évi december hó l én

a téli Idényre a

tánctanitást
megkezdem. Tanítani fogom úgy a régit 
mint a legújabb táncokat. S hogy ta­
nítványaim ezeket teljesen elsajátíthas­
sák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, 
addig járhatnak hozzám tanítványaim, 
mig minden láncot a legkitűnőbben el 
nem sajátítottak. Miután pedig én e 
városban már évtizedek óta működöm 
a n. é. közönség legnagyobb megelé­
gedése és legteljesebb elismerése mel­
lett, ez elég biztosítékot nyut arra nézve 
hogy tánclntezctembcn az illem- és rend 
legpontosabb betartása mellett folyik a 
tanítás s igy minden szülő bátran reám 
bízhatja gyermekét. — Tanítom a tán­
cokon kívül az illem, a társaságban levő 
viselkedés szabályait s a csinos testtar­
tást. Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szívesked­
jenek. Iratkozni mindenkor lehet laká­
somon Gróf Yay- utca 250. hol most 
is ostenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
maradtam tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
oki. tánctanitó

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint

! több mint 
I 2000orvos ál- 

.Tr. -. -- I tál legmegbiz-
SSSSss?! w«*!* «•

Mindenütt kaphatott aiai.lva. 
Árjegyzék '"'gyenJ&t oila lerakatok
WwnB/ az “ a P a*a
Praiee- jr fi tok által kivan-,ntr3Ső8Ű7 nak tüntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 ko­
rona. Kapható : Breuer Zoltán,. 
Sándor Zsigmond és Ember Jó­
zsef gyógyszertárában és Popper 

Gyula drogue Fiájában.

Figyelmeztetés
Egynéhány b. rendelőim 
kérdésére van szerencsém 
a b. közönség tudomására 
hozni, hogy a téli hónapo- 
::: kon át is folyton

festek és tisztítok.
A t. közönség b. támogatá­

sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

Neumann Gusztáv,
kelmefestő és vegytisztító.

Valódi törköly
2.— K 
2.4k „

8
10

öves kajszin barack 3.

A valódiságért a cég 
vállal.

4. - „
5. - „ 
3.— .

felelősséget

Legjobb asztali borok
s mindennemű különleges 
orok kis és nagy mértékben
ritz Sámuel özv. kS{K
Aagyarcsanád határán a csi- 
;ai vasúti Örház mellett kilenc 
s félhold szántóföld bármily 
lövény alá egy, vagy több 

évre haszonbérbe kiadó, 
értekezhetni Kecskeméti Károly­
iénál Makón, 2537. szám. alatt

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősit, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan bálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korena.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ■

Vlakói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a t. gazdakőzőnség b. tudomására hozni, hogy

gazdasági gépraktáramat ....
a legújabb gazdasági gépekkel kibővittettem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hírneves Bácher-féle tflköracél kormány­
nyal ellátott - mindenféle nagyságban - ekét szereztem be, 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves földben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron 
tanok mindennemű fogas és láncos boronákat, 6-8 és több vasú 
428 kultivátiTokar, tárcsás boronakat,

szecskavág, répavágó, kukorica morzsolókat, 
és elsőrendű Ringeisen-féle tizedes mérlegeket.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek a világhírű
Melichár-féíe Unikum-Drill sorvetö Imperator műtrágya 
zrrrzrrrLTrrrz-“ és magvető gépeket, =======
melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak, utolérhetetlen 
tökéletességüknél fogva ez ideig páratlanul állanak e téren és már
is nagy kereslet- Itjrfnncánl Raktáron tartom yz eddig még 
nek örvendenek. wjUUISi'alj 1 nem ismert és kitünően bevált

Johnstoii-féle kukoricaszár aratoyépei
Ennek előnyős és könnyű munkaképességét, valamint kezelését 
raktáramban bemutatom. Végül mindenféle gépek azonnali javítását 
— a legszolidabb áron elva laiom és jótállás mellett teljesítem. -
LEGÚJABB! Léghűtéses (vizhütésnélkiili) MOTOR,

egyszerű, veszélynélküü, bárki által könnyen kezelhető.
A t. gazdaközönség becses I g
pártfogását kérve továbbra 

is — tisztelettel :

Liptá
----- ------ .-PÍ21NtitU MBOa .L seasKVímv*p«c-aJsE/‘v.w.1 Y

mezőgazdasági gégraktára és ja­
vító műhelye Makó, Szt. János-tee 

20. sz.
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1 S3 CIPÉSZ-ÜZLET MEGNYITÁS. m
Q

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára adni, hogy Makón, a „Makói Újság“ bérházában 
(a püspöki parkkal szemben), NAGY és NACSA cim alatt

OS IIGI08SM Ll
nyitottnnk, hol elvállalunk minden e 
szakmába vágó munkákat, u. m. férfi, 
női és gyermek cipőket, valamint 
orvosilag rendelt orthopaed munká- 

BSMiBBsrriraaiBgaaBBHMMBBa kát, és mindennemű különlegessé­
geket. Úgyszintén angol, lovagló, vadász és gazdász csizmákat 
a legizlésesebb kivitelben készítünk. Javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközlünk. A n. é. közönség b. pártfogását kérve tisztelettel

NAGY GERGELY és NACSA JÓZSEF.
Q>

tanulókNyomdász-
felvétetnek lapunk nyomdájában.

’ivméatutt a „Makói Függeenu Újság“ villanyeróre berendezett műintézetében Makón.

íWsí' ": 1 • ■.jgtjispm fes-'ZiV *
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LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemtiek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
W nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon kávéház mellett.

IT ubarózsa-SJ8 az arcról kiütést, sz.eplőt 
és méjfoltot a legbiztosab- ; 

^ —.w«- j{ßHÖQ3 ban elmulaszt. 1 tégely 1 1

f iáüHiU Tubafózsa4iajken5cs fn ll*l,fLDS,mMSét I
w 1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- , 

o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o i 
*** - Hajrtrgeneráter, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
W Satofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill, i

Mindennemű gyógyszerek, bei- és külföldi különlegességekből nagy r.ikiár,
J TÓTH ír . a j||j szöliőrnoly és gyümölcs féreg ! 
tg? féle iiISíSil irtó anyag, egyszeri permetezés- (

sei a molyt, peleit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 1 
4 garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! ; 
f Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi ' 
4 szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllŐ be- . 
^ permetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:
ä j E N E 1 SZÉKELY LAJOS i

gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában
» M A K Ó N. (a rom. kath. templom mellett.) .

Rakt iron nem levő dolgokat meghozatok 1 |
4 Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127,

o0
o
u
0
0
o
0
0
0
0
0
0
0
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Csak újévig! ~»B 0®~ Ritka alkalom!

Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s 
az eddig Kocsis és Skopál cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, füßflö- 
petróleumlámpák, étkező-, kávés- és tees készletek, mos ,'o-készle- 
tek alpacka- és díszmű áruk valamint eyyébb itt fel nem sorolt 
áruimnak edd gi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok cdd.g n m létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Skopál Ödön,
üveg- es porcellán kereskedő.

Makó, Főtér (Böhm-ház). 0gr# üveg- es porceiian KoresKcao. p

Cte3'3333333í>33G00CCCCCC€CO33

Fogtechnikai
műterem áthei

Eogteehnikusi termemet Török Lajos borkereskedő 
3. számú házába (Ott Károly mellett) helyeztem át.

Szükségesnek tartom ezúttal felemlíteni, hogy az 
általam elkészült munkákért, mint eddig is. a mii- 
fogak tartósságáért és haszna vehet őségéért szavatos­
ságot vállalok.

Kérem ezután is a n. é. közönség szives bizalmát és párt­
fogását.

lisztéinél Farkas Péter fogtechnikus.
fazm’ESOM «ram aeaBemmstmoBataasm box!*m‘

Kawa-Santal Kapszulák
hurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás.
1 doboz 3 korona.

n« Dn;*o !nin!/ptn ezzel egyidejűleg használva. Orvo- 
Ua • ÚuJtel IsiJt/KUÍU sjjag ajánlva. 1 üveg 1 kor. 60 fii.

Ehhez egy fecskendező férfiaknak vagy nőknek 1 kor,
50 fill. Eredményért kezesség.

S inJ.ift 'oo! ETSnsfl felülmúlhatatlan hatású testszaggatások- 
UliiVuf odri lUiU nái, reuma-, csuz-. fej-, fogfájásnál és 
bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 f.

Skribanek K. ifi. gyógyszertára a „Keresztihez. 
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

=============== Viszonteiárusilók jól fizetve. =======^^=====
: mxmmmm
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I Sokba kerül a mosás annak @
I aki kézzel mos. Főnyere- S
1 ményt csinál és egészségét @

biztosítja, aki alanti cégnél ©
vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges #

ez és ezért legalkalmasabb gj|

Figyelem
karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak

Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás.

liztos sikert érhet el j

aki venni, bérelni, 
eladni, bórbeadni, 
bármit ismertté

'íSaÉaBlakói Független Újság-"“
Rikkancsok felvétetnek

utján.

kiadóhivatalban.

Újdonság! Csodaréztmmbita!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrcmbita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, Józscf-körut.

ényképes hangszerárjegyzék ingyen, - Óvás! Figyelem a pontes cimre és házszámra

nllll|pri|ii«r ummw !■ I crawmian—ii' í» I nrirnnrmníÉ-irr ur
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Megérkezett!
500 dib. lendamaszt abrosz, ára 
200 drb. lendamaszt milyő, ára 
Férfi ingek, fehér és szirtes 
Gallérok darabja 
Arcfályol métere 
Hímzések métere 
Női keztyük párja 
Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek 
Férfi ruhaszövetek

10 korona. j^S3, 6, 8
90 fillér. 

V50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
2'30 korona. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.
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JS MUKI“ művész.
© Szájharmonika dobbal.
® B rki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- _v r 
@ lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
S ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
Ü egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

go Wagner a „Hangszer-Király1
@ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, 

Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árleg>zék in- 
gyen. - Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a azszamra

A iiölgyközönség figyelmébe!
Őszi és téli divat újdonságok, női és leány 

feiöitok, bársony és plüss kabátok, szőrmével 

bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 
különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon­

gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és muffok, leány ruhák, női és gyermek fe- 
SVÍ A K 0. hérnemüek FŐTÉR.

Király Lajos áruházában
iegjutányosabban szerezhetők be.

vsssiszxam
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!j LEGÚJABB
m

m

lábballiajtús morzsoló, répavágó, szecskavágó. gg 
újonnan li[telesített MÉRLEGEK és SULYOK, H 
éneklő gépek, legújabb hanglemezek és ezek f? 
alkatrészei, Central Bobbin és csői na kos m

legelőnyösebb beszer­
zési forrásaUsrrógépek 

Bitiek Samu cégnél Makón.
m
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1 SÁNDOR ZSIGMONDI
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»Isteni gondviselés« gyógyszertára 

' • ' MAKÓN, Szegedi-utca. ^
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Sándor-féle Ibolya-cróm.“ Fölülmuliiatatlan szer az arc és kéz­
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép 
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Kitávoli 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor. 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentcs, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya crém 

hatását elemesen elősegíti.ra A : 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-félej Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyőkereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.
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Legújabb! Ha hegedülni
.<( j óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol-

gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

A valódi Kölni-viz makói főraktára.

03

‘03
1—CJ
O)ed
GOo

IniC3

o . ra
c =
5 E

3 h

<3

CSILLAG DROGUERIA
Makó, Piactér, Kasznárlak.

Gyógyáru raktár.
Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kámfor. Sósav. Kénsav. 
Salétromsav. Szahniáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. 

Dalmát rovarpor. Heyden salicil (Deka 6 fill.
Tengeri só kilója 44 fillér.
Kenmáz kiléj a I kor. 20 fill.

Angol szódavegytiszta kgr. 120 
Csukamájolaj 120

Bel- és külföldi különlegességek.
Nestle. Hydrama. Infanlina Pnespatone. Kulcsé. Bensdo p és Van 

Konten Cacao. Oerbaud csokoládé. Tejcukor.
BOROLIN LYSOFORM PETROL

szappan szesz cs só 50 fill. 70 fill, és l’40 hajszes 50 fillér.
Kalodont, Halogen. Thymol 50 fill. Odol I 90 és 110. Odontin 120. Trex-fogpor. 

Diana sésborszesz és eg,éh Diana készítmények. 

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas 
Manikűr és paifümcasettak, francia szappanok és parfümök. Maiiikür- 
aUatrészek. Késük. Kefe . (lilctte borotváló készülék. Ti.ea, rum- és 
lut) essenciák. Háztar ási cikkek, mosóporok 25 fi ler. Vashall 25 fill.

Irrigator I és fél literes első minőség 4 korona.
ŐSZ HAJ fiatal színének 
visszaadására hajifjitó 

I és 2 kor.
Hajhullás clléni szer 

I és 2 korona.
FOG- és szájápolásra 

szájvíz 70 fúl. fogpaszta 
50 fill.

Dralle illusio Ibolya. Gyöngyvirág. Orgona. Rózsa. Acfro 
Harcis. Orchidea. Szegfű. Heliotrop, “w II d.
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